

# Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКИЙ И ИСТОРИЯ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ (ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ ГИМНАЗИИ) В САРАТОВЕ НА МАТЕРИАЛЕ "САРАТОВСКИХ ГУБЕРНСКИХ ВЕДОМОСТЕЙ" 1840-х ГОДОВ

N.G. CHERNSHEVSKY AND THE HISTORY  
OF OPEN EDUCATIONAL INSTITUTIONS  
(SEMINARY SCHOOL) IN SARATOV ON  
THE "THE SARATOV PROVINCE GAZETTE"  
IN 1840-ies

*E. Tereschenko*

**Annotation**

The article discusses the history of open schools in which studied and worked N. G. Chernyshevsky on the material of the newspaper "the Saratov province Gazette". The analyzed texts of publications represent a valuable historical, cultural and local history sources which contain many interesting parts and details, enriching the scientific interpretation of the writer's life.

**Keywords:** Saratov periodicals, provincial culture, N. G. Chernyshevsky, a Seminary, gymnasium, study of local lore.

Терещенко Эльмира Булатовна  
ФГБОУ ВПО

"Саратовский государственный  
университет им. Н.Г. Чернышевского"

**Аннотация**

В статье рассматриваются вопросы истории открытия учебных заведений, в которых учился и работал Н.Г. Чернышевский на материале газеты "Саратовские губернские ведомости". Исследуемые тексты публикаций представляют собой ценные историко-культурные и краеведческие источники, которые содержат множество интересных деталей и подробностей, обогащающих научную интерпретацию биографии писателя.

**Ключевые слова:**

Саратовская периодика, провинциальная культура, Н.Г. Чернышевский, духовная семинария, гимназия, краеведение.

"Саратовские губернские ведомости"

– первый печатный орган в губернии, который с первых дней своего существования заявлял о себе как об издании, ориентированном на всестороннее отражение общественной и культурной жизни губернии. Поэтому не случайно публикации именно этого издания дают обширный материал для изучения малоизвестных деталей биографии Н.Г. Чернышевского времени его пребывания в Саратове. В данной на материале газеты "Саратовские губернские ведомости" рассматриваются вопросы истории открытия учебных заведений, в которых учился и работал Н.Г. Чернышевский.

В центре изучения – газетный материал первого периода пребывания Н.Г. Чернышевского в Саратове – учебнические годы (до 1846 г.).

Первой образовательной ступенью Н.Г. Чернышевского стало Саратовское духовное училище, куда он был записан 15 сентября 1836 года. В списках училища Чернышевский числился до 1842 года, переходя успешно из года в год в следующие классы с неизменной аттестацией: "способностей и успехов весьма хороших" или "очень хороший" [1]. К 1842 году, завершив в домашней обстановке прохождение программы духовного

училища, 14-летний Н.Г. Чернышевский становится учеником саратовской семинарии.

При изучении публикаций "Саратовских губернских ведомостей" 1840-х годов был обнаружен материал, касающийся истории семинарии, в которой учился Н.Г. Чернышевский. В 1845 году в "Саратовских губернских ведомостях" была опубликована статья "Учреждение и открытие Духовной семинарии в Саратове" [3, С.145], в которой сообщается, что до 1828 года Саратовская и Пензенская губерния составляли одну Епархию, а в 1828 году была "вновь открыта собственно Саратовская. Прислан Арихерей" [3 С.145].

В статье объясняются обстоятельства учреждения Саратовской семинарии: дети здешнего духовенства в то время еще обучались в Пензенской семинарии, и огромное расстояние многих селений от Пензы, простиравшихся до 700 верст, "затрудняло сообщение". И вследствие этого здешний первый Преосвященный Моисей Епископ Саратовский и Царицынский от 24 июня 1829 года представлял комиссию Духовных училищ доклад об открытии в Саратове Духовной семинарии "с покупкой для оной домов". Комиссия обратилась с докладом к правительству об учреждении и назначении штатов Саратовской семинарии.

По утверждению данного доклада Московское академическое Правление сделало следующее распоряжение:

*1. Прежде открытия семинарии, утвердить правление оной, определить Ректором Бакалавра Санкт-Петербургской духовной академии Магистра, Архимандрита Никодима, Инспектором занимающего такую же должность в рязанской семинарии Магистра, Игумена Иоанна, а Экономом кого сам Преосвященный Епархиальный Епископ признает к тому же способным. Первому из них, т.е. Ректору, поручить класс богословия, а второму инспектору, Философии. На классы Словесности и Французского языка перемещен из Пензенской семинарии Профессор Константин Сокольский, на классы церковной Истории и Греческого языка из Пензенской семинарии Учитель Иван Синайский, на классы Математики и немецкого языка определен новопроизведенный Кандидат Яков Розанов, и на классы Гражданской истории и еврейского языка новопроизведенный же кандидат Гордий Саблуков.*

*2. Ученикам, обучающимся в Пензенской семинарии и по рождению своему принадлежащим к Саратовской епархии, явиться в новоучрежденное Семинарское правление в начале наступающего года...[3, С.443].*

Кроме того, статья содержит множество интересных подробностей открытия Саратовской семинарии, которое произошло 26 октября 1830 года: "Преосвященный Моисей с Соборным духовенством совершил в Троицкой церкви Божественную Литургию, во время которой все ученики семинарии стояли в церковной трапезе в порядке, и пред окончанием коей Инспектор семинарии Магистр Игумен Иоанн произнес приличное торжественному случаю слово"[3, С.444].

Детально описывается и окончание Божественной Литurgии:

*"Его Преосвященство, по окончанию Божественной Литurgии вышел из Алтаря с Духовенством по чину. Впереди Духовенства, два Священника несли напрестольный Крест на блюде и Св. Евангелие; перед ними Диаконы несли запрестольный Крест и образ Богоматери; впереди дьяконов причетники в Стихариях несли Хоругви; певчие впереди все идя по два в ряд, пели: Днес благодать Святого Духа нас на Собрании... Прежде, нежели выступил крестный ход из церкви, ученики семинарии вышли из церкви по два в ряд и стали на своих местах; в сие время ученики Уездного училища стояли по сторонам в равном один от другого расстояния, от западных дверей церковных до Семинарского дома, за ним к дому стояли ученики Семинарии низшего отделения, а среднего и высшего отделений находились в зале'[3, С.444 ].*

В период обучения Н.Г. Чернышевского курс наук семинарии был шестилетний. Он разделялся на три двухгодичных отделения: риторики, философии и богословия. В низшем, или первом отделении, ученики обучались священному писанию, пасхалии, словесности, латинскому, греческому и татарскому языкам, всеобщей истории, историческому обозрению богослужебных книг, православному исповеданию, алгебре и геометрии; писали со-

чинения на русском и латинском языках. В среднем отделении ученики изучали философию, логику и психологию, библейскую историю, священное писание, толковательное богословие, математику. Высшее отделение, в котором Н.Г. Чернышевский не обучался, давало ученикам знание богословия, священного писания, патристики, церковных законов, канонического права, гомилетики, истории российской церкви и православного исповедания, сочинения на русском и латинском языках были обязательны [4, С. 58].

Среди преподавателей Н.Г. Чернышевского в семинарии были и те, кто упоминается в статье 1830 г. про открытие учебного заведения: Сокольский, И.Ф. Синайский и Г.С. Саблуков. Преподаватель К.М. Сокольский, обучавший семинаристов науке красноречия, особенной ученоостью не отличался, литературных трудов не оставил. От уроков риторики у Н.Г. Чернышевского остались на всю жизнь юмористические воспоминания, нашедшее выражение в его публицистическом творчестве 1860-х годов. Так, например, в статье о речи профессора Н. Булича "Значение Пушкина в истории русской литературы", воставая против вычурности и напыщенности его языка, Н.Г. Чернышевский сравнивает оратора с павлином и приводит отрывок с описанием этой птицы в стиле семинарской риторики [4, С.61].

Всеобщую историю и греческий язык вел И.Ф. Синайский, который увлекался филологическими тонкостями греческого языка. Как преподаватель истории он был слаб, скучен. Сохранились воспоминания его учеников о том, как он на уроках занимался болтовней о домашних делах и ругал новую русскую литературу[4, С.68].

Из преподавателей семинарии Чернышевский особо отличал Гордия Семеновича Саблукова [1, С. 107.]. Саблуков оказал непосредственное влияние на интерес Н.Г. Чернышевского к занятиям татарским, арабским и древнееврейскими языками, а также пробудил желание изучать археологию. Заметив незаурядные способности семинариста Чернышевского, Г.С. Саблуков дал ему возможность заняться самостоятельной работой исследовательского характера – обзором топографических наименаний татарского происхождения в Саратовской губернии [4, С.68]. Н.Г. Чернышевский увлекся этой краеведческой работой, как и углубленным изучением татарского языка. Это была его первая научная работа. Г.С. Саблуков был первым, у кого Чернышевский прошел серьезную и основательную филологическую школу. Под его руководством приобретены навыки исследовательского труда, привит вкус к научным занятиям. В письме к Саблукову от 27 апреля 1848 года студент Чернышевский выразил искреннюю признательность бывшему учителю: "кого я из всех людей, которым я обязан чем-нибудь в Саратове, и уважаю более как ученого и наставника моего, и люблю более всех как человека"[1, С.115].

В финале статьи "Учреждение и открытие Духовной семинарии в Саратове" указывалось, что с открытия здесь семинарии "в продолжение 15 лет, окончило в ней 7 курсов и здешняя

церковь получила из неё очень много достойных священнослужителей. Это заведение, еще юное, время от времени улучшается. К возвышению его особенно содействует нынешний Саратовский Архипастырь, Преосвященный Иаков 13 лет управляющий нашею Церковью, человек ученый, трудолюбивый и благочестивый...".

В статье про Иакова также было сказано, что он строго следил за учениками, наблюдал за ходом и духом учения, часто посещал заведение, и пожертвовал в пользу семинарии свою библиотеку.

В связи с персоной Архипастыря Иакова связан случай, непосредственно относящийся к биографии писателя: "Однажды, будучи еще в риторическом классе, то есть в возрасте 14 - 15 лет, Николай Гавrilovich удивил всю семинарию тем, что стал опровергать какую-то мысль, высказанную учеником при преосвященном Иакове, приехавшем в семинарию. "Смелость необычайная для того времени!"... Чернышевский, не испытывая ни малейшего страха и не обращая внимания на архиерея, начал поправлять своего товарища. Архиерей был поражен. Даже после того, как он властным окриком пытался три раза "осадить" Чернышевского, последний, встав с места, спокойно продолжал делать поправки. Наконец в притихшем классе раздался повелительный возглас разъяренного Вечеркова: "Садись!" [1, С.115]. Уже в этом возрасте Н.Г. Чернышевский проявлял большую смелость и самостоятельность взглядов.

Однако Н.Г. Чернышевский не окончил полного курса обучения в духовной семинарии. Как отмечает Н.М. Чернышевская, уже на первом году обучения Чернышевский мечтал уйти из семинарии: "Пример был подан его дальним родственником А.Ф. Раевым, который также не мог терпеть катаржного режима духовной школы и в 1842 году подал прошение о переводе в медико-хирургическую академию. Преодолев большие препятствия, он осуществил свое желание: уехал в Петербург, не закончив семинарии, и был принят в академию" [4, С.73]. А.Ф. Раев переписывался с семьей Чернышевских. Г. И. Чернышевский интересовался у Раева возможностью поступления его сына из философского класса семинарии прямо в Петербургский университет. И 29 декабря 1845 года, сразу же по окончании декабрьских испытаний, Николай Чернышевский подал прошение об увольнении из семинарии, проучившись в ней три с половиной года [1, С.119 ].

В контексте изучения публикаций саратовской печати 1840-х годов, связанных с именем Чернышевского, не-

обходимо упомянуть и статью 1844 г. "Об открытии в Саратове гимназии" [2. С. 1]. Публикация посвящена истории открытия учреждения, в котором работал Н.Г. Чернышевский после окончания Петербургского университета с 1851 по 1853 годы.

В 1786 году, через пять лет после открытия губернии при царствовании Екатерины Второй, в Саратове было открыто первое гражданское училище, под названием "Народного" [2. С. 1]. "Ограничивааясь низшими или первоначальными науками, оно в этом виде существовало до 1820 года, и в продолжении 34 лет об нем можно сказать только то, что оно существовало", но в 1820 году высшим учебным начальством было предписано директору Саратовского училища открыть в Саратове губернскую гимназию и при ней пансион. Как описывается в статье, открытие происходило торжественно "при многочисленном стечении граждан", почетным попечителем был избран губернатор Алексей Давыдович Панчулидзе, директором гимназии назначен Г. Шестаков.

В статье содержится и речь протоиерея Н.Г. Скопина к открытию учебного заведения, пронизанная метафоричностью и эмоциональностью: "С призванием благословения от Вышнего полагается днес начало предназначеннй гимназии: вводятся юные дети в первоначальный круг обучения и подготовления к оной. Когда попечительный садовник желает, чтобы младая лоза, посаженная им в землю, произросла в великое плодовитое дерево, то он печется о целости ее, удобряет почву ее, отсекает излишние ветви и таким образом достигает своей цели. Что в вещественном вертограде младые лозы, то в духовном или нравственном юные питомцы. В незрелом теле ум нем и бездействен, познания скрыты в семени, сердечные склонности и внутренние чувства дремлют. Надобно их пробудить и через постепенное излитие духовной влаги оживить и израстить, да принесут достойный плод. Как много на это требуется труда и попечения <...>" [2, С.2].

Анализ материала газеты "Саратовских губернских ведомостей" позволил обнаружить ряд публикаций, которые непосредственно относятся к биографии Н.Г. Чернышевского ученического периода – до 1846 г. Тексты публикаций представляют собой ценные историко-культурные и краеведческие источники. Кроме того, они содержат множество интересных деталей и подробностей, дополняющих научную интерпретацию биографии писателя.

### ЛИТЕРАТУРА

1. Демченко А.А. Н.Г. Чернышевский. Научная биография: В 4 т. Саратов, 1978 – 1994. Т.3 . С. 66.
2. Саратовские губернские ведомости. 1844. № 1. С. 1.
3. Саратовские губернские ведомости. 1845. №46. С.145.
4. Чернышевская Н.М. Н.Г. Чернышевский и Саратов. Саратов, 1978. С. 58.